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Britská šľachtičná, ktorá sa stala 
ženou vojvodu Bendora. Na ich 
svadbe bol Churchill ako svedok. 
Vojvoda Coco opustil kvôli mladšej 
žene, aby mal väčšiu šancu splodiť 
potomka. Paradoxne s Loeliou 
žiadne deti nemal a nakoniec sa 
rozviedli.

loelia mary ponsonby 
1902—1993
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Vo svojej práci sa vždy zameriavala 
na jednoduchú paletu čiernej, 
bielej, béžovej, zlatej a červenej. 
Coco povedala, že čierna a biela 
má všetko. Ich krása je absolútna 
a vytvára perfektnú harmóniu. 
Zlatú zbožňovala, vyjadrovala jej 
životný štýl a lásku k ornamentom 
dávnych katedrál. Červenú 
preslávila najmä vďaka drobným 
detailom či akcentom na svojich 
modeloch a jemná béžová vyniká 
spomedzi všetkých práve svojou 
prirodzenosťou. Päť základných 
farieb symbolizuje osobnosť Coco 
Chanel a objavuje sa vo všetkých jej 
návrhoch.

Elegancia spočíva 
v neohromovaní.14 

14 CHANEY, 2020, str. 211
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*	habity mníšok v kláštore
*	uniformita
*	malé čierne šaty
*	nie farba smútku ale 							    
	 reprezentantka elegancie
*	symbol ženskej nezávislosti, 				  
	 slobody a sily
*	čierna vyhráva nad všetkými 				  
	 farbami
*	zvýrazňuje oči
*	čierne tapety po smrti Boya

čierna
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biela

*	začiatok
*	detstvo
*	transparentnosť
*	práca ako náboženstvo
*	perly
*	kamélia
*	rozjasňuje tvár
*	saténové pyžamo
*	drogy, kokaín
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*	„bivak luxusu“ 
	 apartmán v hoteli Ritz
*	lev
*	šperky
*	gombíky
*	retiazka na kabelke
*	parfum Chanel No. 5
*	biznis

zlatá
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*	život
*	krv
*	vášeň
*	rúž
*	podšívka na legendárnom saku
*	potrat
*	antisemitizmus/vojna
*	grapefruit

červená
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*	prirodzenosť a jednoduchosť
*	koža
*	make-up
*	teplo
*	uchýlila sa k nej najmä v starobebéžová
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Jednoduchý štýl s rafinovanými 
líniami neobmedzoval ženy 
v pohybe, vyhovoval ich 
každodennému životu. Inovácie 
Chanel patria medzi gramatiku 
šatníka ženy aj dnes.
 
Coco vyrábala klobúky bez 
módneho zdobenia, naberania 
a kožušinových lemov. Podobné 
ozdoby boli podľa nej nepotrebné 
a ženu iba zaťažovali. Návrhy 
„slamákov“ boli na tú dobu 
prevratné a odrážali jej osobný štýl. 
V obliekaní si prepožičiavala prvky 
z pánskej módy, ktoré vyzdvihovali 
pohodlie namiesto dekorácií. Pre 
jazdu na koni si ženy zvykli dávať 
kabátik, bielu blúzku a dlhé, ťažké 
sukne, nikdy nie nohavice. Coco 
si nechala ušiť jazdecké nohavice 
na mieru a zrazu bola v záplave 
korzetov, krajky a volánikov veľmi 
nápadná. Bežne vyhľadávala 
voľnejšie strihy. Výsledkom bola 
koketná chlapčenská silueta.

V prímorských letoviskách 
stretávala francúzskych 
námorníkov a citlivo zapracovala 
námornícke prvky do módy pre 
ženy – kabátiky, pruhované svetre 
či zvonové nohavice. 

Experimentovala s pohodlným 
plážovým a športovým oblečením 
a tiež začala používať džersej – 
materiál, ktorý dobre splýval 
a lichotil prirodzenému tvaru tela.

V roku 1926 sa ilustrácie jej návrhov 
šiat objavili v americkom vydaní 
časopisu Vogue. čierne šaty mali 
okrúhly výstrih, dlhé rukávy 
a sukňu, ktorá končila tesne pod 
kolenami.

Začali ich nazývať model Ford, 
podľa vtedajšieho demokratického 
čierneho automobilu model 
T. Rovnako ako auto boli malé 
čierne šaty jednoduché a dostupné 
pre ženy z každej vrstvy. 
Jednoduchý neštruktúrovaný 
vzhľad z hladkého krepdešínu 
zvýraznený štyrmi diagonálnymi 
pruhmi. Podľa Vogue sa z neho 
malo jedného dňa stať oblečenie, 
ktoré bude nosiť celý svet.16 Dnes 
sú malé čierne šaty považované 
za klasiku, priekopnícky príklad 
radikálnej jednoduchosti Coco 
Chanel.

Ostane z nás to, na čo sme 
v živote a čo sme milovali.15 

15 CHANEY, 2020, str. 448
16 CHANEY, 2014, str. 236
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Parfumy pred rokom 1920 boli 
replikami kvetinových vôní. 
chanel no. 5 priniesol zmenu. 
Je abstraktom viac než 80 vonných 
esencií. Vytvoril ho voňavkár Ernest 
Beaux. Coco hovorila o No. 5 ako 
o ženskom parfume s vôňou ženy. 
Jantárovo zlatá tekutina obsahuje 
esencie z jasmínu, ylang-ylang 
a májových ruží skombinovaných so 
syntetickými aldehydmi. Vôňa mala 
závratný úspech.

Fľaštičku parfumu navrhla priamo 
Coco. Hranatá, jednoduchá 
a elegantná – jednoznačne 
v štýle art deco. Osemhranný 
uzáver, vyrezávaný ako diamant, 
pripomína geometriu a proporcie 
Place Vendôme miesta, kde v Paríži 
sídli hotel Ritz. Hovorí sa, že dizajn 
fľaštičky mal spojenie s Arthurom 
Capelom. Chanel sa inšpirovala 
obdĺžnikovými, skosenými 
líniami toaletných fliaš Charvet, 
ktoré nosil vo svojom koženom 
cestovnom kufríku alebo karafami 
na whisky, ktorú Capel rád pil. 

Jedným z ikonických symbolov 
módneho domu Chanel je 
tvídový kostým. Bol predstavený 
v 50. rokoch: sako bez goliera, 

lemované, s priliehavými rukávmi 
a kovovými gombíkmi doplnené 
sukňou. Odevy z kolekcie haute 
couture preukazovali funkčné 
detaily. Po druhej svetovej vojne 
bol praktický a elegantný štýl 
skvelou voľbou pre ženy, ktoré 
túžili rozbehnúť kariéru.

Spôsob, akým Coco používala tvíd, 
nebol inšpirovaný iba pánskou 
módou, ale jedným konkrétnym 
mužom. Od vojvodu z Westminsteru 
si požičala britské športové 
oblečenie a privlastnila si ho – tvíd 
potom nakupovala priamo v továrni 
v Škótsku.

Jednoduché šaty začala zdobiť 
viacerými šnúrami umelých 
perál, náhrdelníkmi, brošňami 
a náušnicami s veľkými 
a farebnými falošnými kameňmi. 
Spopularizovala nosenie bižutérie. 
Nosila pravé šperky, ale hrdo 
o nich vyhlasovala, že sú falošné. 
Zákazníčky ju obdivovali a nechali 
sa presvedčiť. Ženy, ktoré vlastnili 
skutočné drahokamy, zatúžili po 
lacných šperkoch od Chanelovej. 
„Drahé klenoty nezdobí ženu, ktorá 
je nosí; pokud vypadá obyčejne, bude 
vypadat obyčejne i s klenoty…” 17 

17 CHANEY, 2014, str. 228
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perly definovali jej osobný štýl 
a stali sa kľúčovým motívom 
značky Chanel. Coco bola 
presvedčená, že funkciou šperkov 
nie je predvádzať bohatstvo, ale že 
sa majú nosiť ako ozdoba. 

V roku 1926 vytvorila módu rôznych 
náušníc, keď si jedno ucho ozdobila 
čiernou perlovou náušnicou a druhé 
bielou. Iba zriedka by sme ju našli 
bez dlhej šnúry perál okolo krku, na 
ktorej boli zavesené nožnice – vždy 
pripravená pracovať. Coco bola 
presvedčená, že červený rúž má 
moc zvádzať mužov a liečiť smútok. 
V roku 1957 presunula 
pozornosť k návrhom typických 
dvojfarebných črievičiek. Dodnes 
si zachovali kontrast čiernej špičky 
a béžovej päty, ktorý lichotil nohe.

Keď Coco začalo unavovať nosiť 
kabelku v ruke, navrhla v 20. rokoch 
všestrannú a praktickú kabelku 
s popruhmi. V roku 1955 sa z nej 
stala legendárna kabelka 2.55 so 
zlatým remienkom. 
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Napriek tomu, že si Coco svoj osud 
určovala sama, veľmi pozorne 
si všímala znamenia a symboly. 
Rada sa obklopovala vecami so 
skrytým významom. Medzi jej 
obľúbené symboly patrila pšenica 
(symbol úspechu a blahobytu) či 
lev. Nechala si vyrobiť majestátny 
krištáľový luster, ktorý v sebe 
ukrýval rôzne čísla a písmená. Boli 
na ňom prívesky v tvaroch ovocia, 
kvetov, polodrahokamov, číslo 5, 
písmeno B ako Boy Capel či dve 
písmená C.19 

Vsaďte 
na päťku!18

18 CHARLES_ROUXOVÁ, 1993, str. 253
19 CHANEY, 2024, str. 197
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Dve prepletené písmená C sú 
okamžite rozpoznateľné. Coco si 
svoje logo navrhla sama a existuje 
niekoľko príbehov o tom, ako 
vzniklo. 

Písmená C sú iniciálami jej mena. 

Spomienka na vzor vitrážových 
okien v cisterciáckom kláštore 
v Aubazine, kde Coco vyrastala.

Dve C môžu tiež znamenať „Chanel 
a Capel“ podľa jej najväčšej životnej 
lásky. 

Monogram vytvorila v roku 1921 pre 
parfum Chanel No. 5. Prepletené 
„céčka“ sa stali synonymom 
značky. 

Výrazným symbolom módneho 
domu Chanel je kamélia. Coco 
bola touto kvetinou očarená 
a začiatkom 20. rokov začala jej 
motív používať vo svojich návrhoch. 
Prvýkrát sa objavila ako výšivka 
na blúzke. Hodvábnu kvetinu 
používala na saku, kabelkách 
a bižutérii. Okrúhly kvet je dodnes 
typickým rysom značky. 

Jej lásku k orientálnym kvetom 
inšpirovali spomienky na mladých 
elegantných fešákov, ktorí kaméliu 
nosili pripnutú na saku.

Kvet nesie exotické a zakázané 
asociácie.

Môže odkazovať na jej obľúbený 
román Alexandra Dumasa Dáma 
s kaméliami o parížskej kurtizáne.

Logo Kamélia
Gabrielle vytvorila hneď niekoľko 
príbehov o tom, ako dostala 
svoju sladkú prezývku Coco – 
v preklade miláčik/ dušička. Coco 
vždy tvrdila, že ju tak volal otec: 
...mi hovorieval „malá Coco“, kým 
ho nenapadlo niečo lepšie. Oveľa 
pravdepodobnejšie sú však iné 
verzie. 

Prezývka vznikla v časoch, kedy 
vystupovala v kabarete La Rotonde 
s piesňou „Qui qá a vu Coco“ 
o parížskom dievčati, ktoré stratilo 
psa.

Keď spievala francúzsky popevok 
„Ko Ko Ri Ko“. 

Vojaci v La Rotonde na ňu volali 
Coco podľa dvoch obľúbených 
pesničiek.

Bola narážka na francúzsky výraz 
pre udržiavanú ženu – cocotte.

Prezývka
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Coco bola majsterka reklamy. 
Patrila k prvým návrhárom, ktorí 
pochopili a využili jej potenciál. 
Nechala slávne osobnosti nosiť 
jej nové modely do vybranej 
spoločnosti. Zamestnankyne 
platila za to, aby sa bežne 
promenádovali v uliciach Paríža 
v jej šatách. Prvé vzorky parfumu 
rozdávala zadarmo, aby sa rýchlo 
rozšírili medzi ostatných. Stala sa 
tvárou značky. 

a keď tu už nie je nikto a nič, vždy 
tu jedna priateľka ostáva. práca.

Coco svoje návrhy neskicovala 
ako ostatní návrhári. Strihala 
rovno na modelkách. Tvorila buď 
z predstavy, ktorú mala v hlave, 
alebo improvizovala. Ľahko 
prehodila látku cez modelku 
a striedala beztvarú masu látky, 
dokým sa neobjavila vytúžená 
silueta. „Stále ju vidím, ako sedí na 
stolčeku …modelky k sebe volala 
za sebou …niekedy aj dlhé hodiny 
v rôznych štádiách polonahoty. 
Dievča prišlo do miestnosti 
a pristúpilo k mademoiselle 
Chanelovej, ktorá tam sedela 
…s nožnicami v ruke.” 21 

Coco niekedy rozpárala jediný 
kus odevu aj 20x, kým nesedel 
perfektne. Neustále odstrihávala 
z rukávov a privádzala krajčírky 
do zúfalstva. Trávila hodiny 
puntičkárskym zastrihávaním, 
špendlením a páraním. Až keď bol 
návrh dokonale ušitý na vzorovej 
látke, začala ho vytvárať v džerseji, 
tvíde, saténe alebo krajke.

Jedného dňa v roku 1919 
som sa prebudila ako slávna.20

20 CHANEY, 2020, str. 233
21 CHANEY, 2020, str. 245
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Gabriellin otec Albert Chanel bol 
túlavý predavač, žil kočovným 
životom a nechcel sa nechať spútať 
rodinou. Prvé deti sa narodili ako 
nemanželské. Albert nedokázal 
rozumne hospodáriť s peniazmi 
či zabezpečiť rodine stály domov. 
Jeho žena tak s deťmi prespávala 
v chudobných ubytovniach. 
Gabriellina matka ochorela. 
Častokrát za otcom dlho cestovali, 
nenašli ho, a potom nemali peniaze 
na cestu naspäť. Gabrielle videla, 
ako sa matkin stav zhoršuje a 
nemohla jej nijako pomôcť, zomrela 
s nimi v jednej izbe.

Otec odviezol deti do kláštora 
v Aubazine. Gabrielle trpela 
osamelosťou už v detstve, mala 
pocit, že ju nikto nemá rád. Túžila 
byť s otcom a nedokázala mu 
priznať vinu. Tvrdila, že otec im 
písal – nie, neposlal ani jeden 
list – vymýšľala si príbehy, ktoré 
jej pomáhali prežiť. Až do konca 
života ju prenasledoval patologický 
strach, že zostane opustená.

Gabrielle blízkym zaplatila, aby 
o jej minulosti nehovorili, nechala 
zničiť viaceré dokumenty. Nízky 
pôvod jej nahlodával sebavedomie. 

V detstve a dospievaní verila, že je 
škaredá, prekliata. Až vo vyššom 
veku začala byť hrdá, kým je.

Láska bola prepychom 
a detstvo hriechom.22

22 CHANEY, 2020, str. 47
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Tvorkyne

Barbora Nitschová a Daniela Brezániová
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Daniela Brezániová je absolventkou 
odboru divadelnej dramaturgie 
a dramatickej tvorby na VŠMU 
v Bratislave v ročníku prof. Romana 
Poláka. S režisérkou Barborou 
Nitschovou začali spolupracovať 
v „tvorivom tandeme” ešte 
počas štúdia na VŠMU (napr. na 
projektoch Honzlová, Nože 
v sliepkach, Deti ticha a Choroba 
mladosti). V MD Žilina pôsobí ako 
lektorka dramaturgie od roku 
2019. Debutovala tu dramaturgiou 
výnimočného projektu Hey! Slováci. 
V súčasnosti v divadle vedie Dielňu 
tvorivého písania (v spolupráci 
s Divadelným ústavom v Bratislave) 
a je spoluautorkou textu k najnovšej 
inscenácii Kreutzerova sonáta.

Barbora Nitschová je absolventkou 
réžie na VŠMU v Bratislave 
v ročníku prof. Romana Poláka. 
So študentskými inscenáciami 
sa zúčastnila na festivaloch 
Akademický Prešov, Artórium, 
Istropolitana Projekt (Grand 
prix 2021) či lotyšskom festivale 
Patriarha Rudens. Dvoma 
inscenáciami prispela do 
juniorského programu Dotykov 
a spojení 2021. V divadle Lab 
uviedla hru Deti ticha, prvú 
inscenáciu na Slovensku, ktorá 
bola vytvorená s použitím 
slovenského posunkového 
jazyka. Jej krátka rozhlasová hra 
Feldpošta získala na Festivale 
rozhlasovej hry 2019 Cenu za 
najlepšiu rozhlasovú hru do 
30 minút. Stážovala v brnianskom 
HaDivadle a aktuálne pokračuje na 
VŠMU v doktorandskom štúdiu. 

Daniela Brezániová 
1998 

Barbora Nitschová 
1996 
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